

என்று இரண்டு பெண்கள் தோன்றினர். தந்தையிடம் உபயோகித்து இருவரும் சாஸ்தாவை நோக்கி தவம் புரிந்தனர். சாஸ்தா தவத்தை மெச்சி, தரிசனம் தந்து, பூமியில், அரசனும் பிறக்கவும், பிறகு தானே அவர்களை மணந்து கொள்ளவும் புரிந்தார்.

இமயமலை அடுத்த நேபாள தேசத்தில் ஒரு காலத்தில் பூரணா என்ற அரசன் ஆண்டு வந்தான். அவனது மனைவி உழியினி இளவரசி சாந்தை.. இவர்கள் இருவருக்கும் கமலை ஒரு பெண் பிறந்து புஷ்களா என்ற பெயருடன் வளர்ந்தாள். பளிஞன் மகன் அடைந்தான். அவன் தன்னுடைய குரு அஸ்வசேனரிடம் திருமும் வழிகேட்டான். அவர் லட்சணமுள்ள 108 பெண்களை சாஸ்தா பலியிட்டு, யாகம் செய்தால் காளி பிரஸன்மாகி அருள் புரிவார் மொழிந்தார். பளிஞன் என்ற நேபாள அரசனும் அவ்வாறு பெண்களைத் தேடிப்பிடித்து யாகம் செய்யத் தொடங்கினான். 108 பெண்களில் சிவபக்தையான ஒரு பெண் சிவபெருமானை பிரார்த்தித்து காப்பாற்றும்படி அழுதாள். சிவபெருமான் சாஸ்தாவுக்கு அனுப்பி 108 பெண்களையும் விடுவித்து பளிஞனுக்கு நற்புகட்டும்படி உத்திரவிட்டார். சாஸ்தாவும் நேபாள தேசத்தில் பூரண எல்லோரையும் தண்டித்து 108 பெண்களையும் விடுவித்து பளிஞனுக்கு நற்புகட்டினார். அவன் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க புஷ்களாவை திருமணம் செய்து கொண்டார். (மந்திரத்துருவன் என் முனிவர் மூலம் பளிஞன் கொடுத்த ஓலையைப் பெற்று நேபாள பரிவாரங்களுடன் வந்து திருமணத்தை நடத்திக் கொடுத்த சிவபெருமான். லலிதா சஹாஸ்ர நாமத்தில் (804) புஷ்களா என் நாமத்திற்கு புஷ்டியைக் கொடுப்பவள் என்றும், எங்கும் வியாபித்திருப்பவள், ஒரு புண்ணியதீர்த்தம் என்றும் அர்த்தம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பூரணா சரிதம்

தென்பாரதத்தில் சேரர்களின் தலைநகரான வஞ்சியில் (கருர் அல்லது கொச்சி) பிஞ்சுகள் என்ற அரசன் ஆண்டு வந்தான். அவனது மனைவி சிந்துதேச இளவரசி மனோக்கை. இவர்கள் இருவருக்கும் விமலை பெண்ணாகப் பிறந்து பூரணா என்னும் பெயருடன் வளர்ந்தாள். ஒரு நாள் காட்டில் பிஞ்சுகள் வேட்டையாட சென்றபோது வழிதவறி வேறு பாதையில் சென்று இருட்டில் மிகவும் தவித்தான். அப்போது அவன் தனது குலதெய்வமான சாஸ்தாவை பிரார்த்தித்துக் கொண்டான். சாஸ்தா பிரத்யக்ஷமாகி பூதங்களையும், பேய்களையும், விரட்டி, பிஞ்சுகளை அரண்மனையில் சேர்த்தார். பிஞ்சுகள் வேண்டுகோளின்படி உரிய தருணத்தில் வந்து அவன் மகன் பூரணாவை திருமணம் செய்து கொள்ள அருள்புரிந்தார்.

பின்பு ஒரு நாள் வயது முதிர்ந்த அந்தண ரூபத்தில், பிஞ்சுகள் அரண்மனை வந்து பூரணாவை பல சோதனைகள் செய்து, தன் உருவத்தைக் காட்டி திருமணம் செய்து கொண்டார். (லலிதா சஹாஸ்ர நாமத்தில் (292) பூரணா என்பதற்கு எங்கும் நிறைந்திருப்பவள், சக்லபக்ஷ சதுர்தசி, பஞ்சமி, தசமி, பஞ்சதசி (பௌர்ணமி) நதி என்றும் பெயர்.

பிரபாவதி சரிதம்

ஒரு காலத்தில் காசியில் ஹேமத்வஜன் என்ற மன்னன் ஆண்டுவந்தான். அவன் மனைவி ஹேமவதி. இவர்கள் இருவருக்கும் பிரபாவதி என்ற மகனும், ஹிரண்யவர்மன் என்ற மகனும் பிறந்தனர். ஹிரண்யவர்மன் வளர்ந்து மிகவும் கொடுமைக்காரனாக இருந்தான். ஹேமத்வஜனும் பிள்ளைப்பாசத்தால் ஹிரண்யவர்மனை கண்டித்து வளர்க்க வில்லை. ஹிரண்யவர்மன் சாதுக்களையும், அந்தணர்களையும், ஹிம்சித்து வந்தான். யக்ருமித்திரன் என்னும் அந்தணனின் மகன் மீது வேட்டை நாய்களை ஏவிக் கொன்றான்.

யக்ருமித்திரன் அரசனிடம் முறையிட்டும் பலனளிக்கவில்லை. பிறகு யக்ருமித்திரன் சாஸ்தா கோயில் சென்று முறையிட்டான்.

அவன் வேண்டுகோளுக்கிணங்கி சாஸ்தா கிராத ரூபத்தில் அநேக வேடர்களுடன் சென்று ஹிரண்யவர்மனைக் கொன்று குடும்பத்தை சிறையில் அடைத்து அரச பதவியில் அமர்ந்த ஹம்ஸத்வஜன் திருத்தி சாஸ்தாவை பிராத்திக்க அவனுக்கு தந்த புகட்டி, இளவரசி பிரபாவதியை பல சோதனைகள் செய்து அவளை திருமணம் செய்துகொண்டார்.

சாஸ்தாவுக்கும், பிரவாவதிக்கும் பிறந்தமகன் சந்திரன் (செல்லப்பிள்ளை)

(சாஸ்தாவின் மனைவிகள் ச்யாமா, காந்தா, தருணா, மகாபிரவரணனி, திருநாம மழகி, சௌந்திராம்பாள் (சொக்கத்தி) முதலியவர்களின் சரிதங்கள் கிடைக்கவில்லை.

தேவந்தி சரிதம்

(சிலப்பதிகாரம் 9-15 பாசண்டன்பால் பாடுகிடந்தது 30-78)

கோவலன்-கண்ணகி காலத்தில் பூம்புகார் நகரில் மாலதி அந்தணப் பெண்ணின் மூத்தாளுக்கு ஒரு ஆண் மகவு பிறந்த மூத்தாள் ஒரு நாள் மாலதியிடம் அப்பிள்ளையை விட்டு வெளிவேலைக்கு சென்று விட்டாள். மாலதி அப்பிள்ளைக்கு புகட்டும் போது விக்கல் வந்து அந்தப் பிள்ளை இறந்து விட்டது. சொல்லுக்கு பயந்து மாலதி இறந்த பிள்ளையை எடுத்துக்கொண்டு ஐராவதம், பலராமன், சூரியன், சிவன், முருகன், இந்திரன், புறம்பணையான், ஜினதேவர், சந்திரன் ஆகிய தேவர்கள் கோவிலுக்குச் சென்று பிள்ளைக்கு உயிர் கொடுக்க வேண்டிய பின்னர் சாத்தன் கோயிலுக்குப் போகும்போது வழியில் கடுங்கு ஒரு டாகினிப்பேய் பிள்ளையை பிடுங்கி தின்று விட்டது. சாத்தனிடம் சென்று முறையிட, சாத்தன் பிரஸன்னமாகி, பிள்ளை சோலையில் கிடைக்கும் எனக்கூறி தானே அப்பிள்ளையை சோலையில் கிடந்தார். மாலதி அப்பிள்ளையை தூக்கிக்கொண்டு மூத்தாளிடம் கொடுத்து நிம்மதியடைந்தாள். அப்பிள்ளை வளர்ந்த தேவந்தி என்னும் அந்தணப் பெண்ணை மணந்து கொண்டது.

வருடங்கள் கழித்து தேவந்திக்கு சாஸ்தா தன்னுடைய உருவத்தைக் காட்டி மறைந்து விட்டார். தேவந்தி சாத்தன் கோயிலில் வழிபட்டு வந்தாள். இறுதியில் சேரன் செங்குட்டுவன் மலைநாட்டில் கண்ணகிக்கு கோயில் கட்டும்போது தேவந்தி அங்கு சென்று ஆவேசித்து சாத்தன் அருளால் பல உண்மைகளை சேரன் செங்குட்டுவனுக்கு கூறினாள்.

மணிகண்ட-சாஸ்தா சரிதம்

பந்தள தேசத்து அரசன் ராஜசேகர பாண்டியனின் வளர்ப்பு மகனை எவ்வாறு சாஸ்தாவின் அவதாரம் என்று கூறுகிறார்கள் என்னும் கேள்விக்கு "ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தர் ஸர்வஸ்வம்" பக்கம் 74-83-இல் கூறப்பட்டுள்ள பதில்கள் வருமாறு.

தென்மதுரையைச் சேர்ந்த விஜயன் என்னும் அந்தணன் சபரிமலை சென்று கும்பள தீர்த்தத்தில் நீராடி சாஸ்த்தாவைப் பிரார்த்தித்து அவர் அருளால் புத்திரப்பேற்றை அடைந்தான். விஜயன் என்னும் அந்தணன் பிரார்த்தித்துக் கொள்ள சாஸ்தா அவனுக்கு தனது விஸ்வரூபத்தை காட்டியருளினார். இந்த விஜயனே அடுத்த பிறவியில் ராஜசேகர பாண்டியனாகவும், தர்ம சாஸ்தா அவனது வளர்ப்பு மகனான மணிகண்டனாகவும் அவதரித்தார். இச்செய்தியை அகஸ்த்தியர் ராஜசேகர பாண்டியனிடம் கூறி, மணிகண்டனே சாஸ்தவின் அவதாரம் என்றும் தெரிவித்தார்.

கி.பி. 1048 முதல் 1084 பாண்டிய மன்னர்களிடையே ஒற்றுமை இல்லை. இவர்கள் ஐந்து பிரிவாக மதுரை, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வள்ளியூர் மற்றும் பத்மதளம் (பந்தளம்-கேரளா) முதலிய இடங்களிலிருந்து ஆட்சி புரிந்தனர். கி.பி.1084 முதல் 1100 வரை மதுரையில் மாறவர்மன் திரிபுவன சக்ரவர்த்தி பராக்கிரம பாண்டியன் ஆட்சி நடைபெற்றது. கற்பூர சந்திர பாண்டியன், ராஜராஜ பாண்டியன், சடையவர்மன், பராந்தகன்-3, சந்திர சேகரபாண்டியன், ராஜராஜன்-2, ராஜசேகரபாண்டியன், குலசேகர பாண்டியன் சிறப்பானவர்கள்.

ராஜசேகர பாண்டியன் கி.பி.1081-இல் அச்சம் போட்டுப் படையெடுத்து கோன்னியூர், பந்தளத்தில் வறுமையை அமைத்தான். ராஜசேகர பாண்டியனின் மனைவி திகைத்துக் கோப்பெருந்தேவி. இவர்களுக்கு ஆண் வாரிசு இல்லை. தமது மட்டுமே இருந்தாள். கேரள தேசத்தில் உதயணன் என்ற கொள்ளைக்காரன் இஞ்சிப்பாறை கோட்டையிலிருந்து கொள்ளைக்கொள்ளைகள், கொடுமைகள் புரிந்து வந்தான். இவன் பாண்டியன் அரசன்மனையில் புகுந்து கொள்ளைக்காரன் இளவரசியையும் கடத்திச் சென்று இஞ்சிப்பாறை கோட்டையிலிருந்து வைத்தான்.

உதயணன் இளவரசியை சபரிமலைக்கு அழைத்துச் சென்று சாஸ்தா கோயில் குருக்களை திருமணம் செய்து கொடுத்தான். அவர் மறுத்து விடவே குருக்களைக் கொன்ற விக்ரஹத்தை உடைத்து, கோயிலைக் கொள்ளையடித்துச் சென்ற பின்னர் அங்கே வந்த கோயில் குருக்கள் மகன் ஐயந்தன், தந்தை மரம்சீடங்கு செய்வித்து உதயணனை பழிவாங்க சபதம் செய்து புறப்பட்டான். உதயணன் ஆட்கள் அவனைப்பிடித்து உதயணனை நிறுத்தினார். தன்னை ஒரு சமையல்காரன் என்று அவன் கூறினார். கொள்ளைக் காரர்களுக்கும் இளவரசிக்கும் சமையல் செய்த நபர் உத்திரவிட்டான் உதயணன். சிலநாட்கள் ஐயந்தன் இஞ்சிப்பாறை கோட்டையில் சமையல் செய்து கொண்டு காலம் கழித்தான். பின்னர் சமயம் பார்த்து இளவரசியை விடுவித்துக்கொண்டு தம்பி இளவரசி பொன்னலம்பல மேடு என்னும் ஊர் அடைந்து அங்கே ஒரு முனிவரை ஆஸ்ரமத்தில் அடைக்கலம் ஆகினான்.

எதிர்காலம் பற்றி அறிந்த முனிவர், ஐயந்தனுக்கும் இளவரசிக்கும் மணமுடித்து வைத்து ஆஸ்ரமத்தில் தங்க வைத்தார். ஐயந்தனுக்கும் அரசகுமாரிக்கும் சர்வதாரி வருஷம், பங்குனி மாதம், பெளமி நாளில், உத்திர நக்ஷத்திரம், துலா லக்ஷத்தில், புதன் கிழமை ஒரு மகன் பிறந்தான். பிறக்கும் போதே கழுத்தில் ஒரு மணியுடன் பிறந்தான். மணிகண்டன் என்று பெயரிடப்பட்டான்.

ஐயப்பன் ஐரதகம்

சூரி (மா)	சுக் செவ்		சனி
புதன் குரு	ராசி		கேது
ராசு			
		ல	சந்

(ஆதாரம் : ஸ்வாமி வைத்ய நாதன் எழுதிய புத்தகம்)

பொன் கொழிக்கும் புதன் கிழமை
 பங்குனி பிறத்தொரு நல் நக்ஷத்திரத்தில்
 நிர்ணயம் சேர் துலா லக்ஷமும் சாமி
 ஏழில் நல் சதுரங்களும்
 மந்தார வேளையும், அதில் ஒன்பதில் சனியும்
 வாக்குபெறு மூன்றும் மெய்க்கவே புதனும்
 காணத்தக்க காரிகையோர் பனிரெண்டில்
 சந்திரன், தயவாக ரெண்டில்
 அங்கேழில் குளிகன் தாரணியில் மணிகண்டர்
 பொற்கப்பல் சாகுமொரு
 உத்திரப் புதல்வன் நானென்று ஏலேலோ ஏகாசம்

பின்னர் ஐயந்தனும், இளவரசியும் குளத்துப்புழை சென்றனர். குழந்தையை தனியே விட்டு, ஐயந்தனும், இளவரசியும் வெளியே சென்றிருந்த காலையில், அவ்வழியே வந்த ராஜசேகரபாண்டியன் குழந்தையை கடவுள் கொடுத்தவரம் என்று தூக்கிச் சென்று "கேரளவம்ன்" என்னும் பெயர் சூட்டி பின்னர் இளவரசு பட்டம் கட்டினான்.

இதன் பின்னர் ராஜசேகர பாண்டியனின் இரண்டாம் மனைவிக்கு ஒரு ஆண் மகவு பிறந்தது. அதை ராஜராஜன் பெயரிட்டு ராஜசேகரன் வளர்த்து வந்தான். ராஜசேகர பாண்டியனின் கோளவரம் மீது அதிக பாசம் கொண்டு, இளவரசு பட்டம் கட்டிய பொறாமை கொண்ட இரண்டாவது பட்டமகிஷி, மந்திரிகள் சந்திரன் உடன்பட்டு தனக்கு தீராத தலைவலி என்றும், அதற்குப் புலியை கொண்டு வரும்படி மணிகண்டனை காட்டிற்கு அனுப்பினார். வழக்கம்பங்குடி அந்தணக் குடும்பத்தில் அமுதுண்டு, இலைவாணிச்சியம் வெற்றிலை பாக்கு பெற்றுக் கொண்டு காட்டிற்குச் சென்று புலி கூட்டங்களை அழைத்துக் கொண்டு புலிமீதேறி, வரும் வழியில் இலைவாணிச்சியிடம் வெற்றிலைப் பாக்கிற்கீடாக புலிக்குட்டி கொடுத்தது பந்தளம் அரண்மனை திரும்பினான் மணிகண்டன். இவ்வுட்கு அபிஷேகம் செய்து கொண்டு பயந்து இளையராணி மன்னிப்பு கேட்டாள்.

மணிகண்டன் தனது 12 வயதில் வண்டிப் பெரியாள் என்னுமிடத்தில் மானவிக்ரம பாண்டியனை, உதயணிடமிருந்து காப்பாற்றினான். பின்னர் ராஜசேகர பாண்டியன் மந்திரிகள் ராஜசேகர பாண்டியன் மந்திரியிடம் போர் பயிற்சி பெற்றுக் கொடுக்கக் கொடுத்தான் என்றும் மாவீரனை சுரிகை என்னும் ஆயுதத்தைத் தோற்கடித்தான். பிறகு துருக்கிய கொள்ளைக்கார மாறுபட்ட வாவரை வென்று நண்பனாக்கிக் கொண்டான்.

வாவர் ஒரு அரபு முஸ்லீம். இஸ்மெயில் வழியில் வந்தவன். கட்டி ராஜ்யம். கீர் தோட்டத்து ஆலிக் குட்டியின் மகன். மந்திரி வித்தைகளால், மணிகண்டன், வாவரை வென்றான். பின்னர் மணிகண்டன் அம்பலப்புழை சென்று ஈழவர்களின் தலைவன் சீரப்பனிடம் பயிற்சி பெற்று, அவனுடைய பெண் சிறுகூத்தியின் தலைக்காதலை நிராகரித்து நாடு திரும்பினான்.

மணிகண்டன் தனது 16 வது வயதில் திரும்பவும் பாண்டிய தேசம் வந்து மானவிக்ரம பாண்டியனைக் கண்டு பேசி, மக்கள் உதவியுடன்

உதயணனைக் கொன்றான். கொச்சுக் கடுத்தை உதயணினின் நண்பனான புதுச்சேரி முண்டனைக் கொன்றான். பிறகு மணிகண்டன் ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்று, சபரிமலையில் சாஸ்தா கோயில், மீனாட்சி சுந்தரேஸ்வரர் கோயிலைக்கட்டி எல்லோருடைய முன்னிலையில் மகர தினத்தன்று ஜோதியாகி, சாஸ்தா விக்ரஹத்தில் ஐக்கியமாகினார். (கொல்லம் ஆண்டு 296-கி.பி. 1112 ல்) தனது 26 வயதில் ஜோதியாகி விக்ரஹத்தில் ஐக்கியமானினார்.

சபரிமலை மற்றும் அதைச் சுற்றியுள்ள மலைகளில் வாழும் தெய்வங்கள் (இதே தெய்வங்களை 18 படிகளிலும் ஆவாஹனம் செய்யப்பட்டுள்ளது) படிகளில் கீழே வைக்கப்பட்டுள்ள மணிகண்டன்

சாஸ்தாவின் ஆயுதங்கள் பற்றிய குறிப்புகள்:

எண்.	ஆயுதங்கள்	தெய்வங்கள்	மலை
1.	வேல்	மஹிஷாசுர மர்த்தினி	கரிமலை
2.	வாள்	காளி	சௌந்தர்ய மலை
3.	வில்	கருங்காளி	நாகமலை
4.	இரும்புத்தடி	பைரவி	மதங்க மலை
5.	குறுவாள்	முருகன்	கர்க்கிமலை
6.	சக்கரம்	கறுப்பன்	ஸ்ரீபாதமலை
7.	ஈட்டி	கார்த்த விர்யன்	ஸீந்திர மலை
8.	கைவாள்	இடும்பன்	தேவமலை
9.	முள்தடி	வேதாளம்	நிலக்கல் மலை
10.	கோடாரி	நாகங்கள்	தலைப்பாறைமலை
11.	அங்குசம்	கர்ணபிசாசினி	மயிலாடும் குன்று
12.	பாசம்	புளிந்தினி	சிறும்பல மேடு
13.	கதை	ரேணுகா	பொன்னம்பல மேடு
14.	பிண்டி	ஸ்வப்பன வாராஹி	நீலிமலை
15.	பாலம்	ப்ரத்யங்கரா	புதுச்சேரி மலை
16.	குந்தம்	அகோரா	இஞ்சிப்பாறைமலை
17.	படிகம்	பூமாதேவி	காளைகட்டிமலை
18.	பாத்திரம்	அன்னபூரணி	சபரி மலை

6. இமயமலைச் சாரலில் ஒரு காலத்தில் ஸ்தூலகர்ணன் என்று ஒரு ஆண்டு வந்தான். இவன் மனைவி சுகந்தினி ஸ்தூலகர்ணன் நரமாமிச பக்ஷினி. இவன் ஒரு முனிவருடைய மகனை பிடித்து விட்டான். அங்கு வந்த முனிவர் தனது தவத்தின் சக்தி ஸ்தூலகர்ணனை எரித்து சாம்பலாக்கி விட்டார். ஸ்தூலகர்ணனை சுகமுகன், கருவுற்றிருந்த சுகந்தினியை காப்பாற்றி வந்தான். சுகந்தினி கர்ணனுக்கு பிறந்த மகன் காலிகேயன் என்று அரக்கன். இவன் கொடுமைபான அரசனாக இருந்தான். இவனையும் இவருடைய புத்திரர்களையும் சாஸ்தா யுத்தத்தில் அழித்தார். காலிகேயனின் தந்தை தீர்க்கநேத்ரனை மஹாகாளரும், உக்ரவீர்யனை மஹாவீரரும் அழித்தார். (காடந்தேத்தி ஸ்தலபுராணம்)

7. ஸ்ரீராமனுடைய காலத்தில் வாழ்ந்தவர் அத்திரி. இவர் மனசு அனகுயா. சீதாப்பிராட்டிக்கு தனது நகைகளை அணிவித்தான் அனகுயா கற்பிற் சிறந்தவளான அனகுயாவை சோதிக்க பிரம்மா, சிவன், விஷ்ணு மூவரும் வந்து அவளிடம் நிர்வாண பிஷை கேட்டனர். அத்திரி மனசு சாஸ்தாவை பூஜித்து வைத்த அபிஷேக ஜலத்தை அனகுயா அம்பு மீது தெளிக்கவே அவர்கள் குழந்தைகளாக மாறினர். மூவரை ஒன்றாக வாரியெடுத்து, 'தத்ராத்ரேயன்' எனப் பெயரிட்டு வளர்த்தார். தத்ராத்திரேயன் வளர்ந்தபின் லீலாவதி என்பவளை மணம் செய்து கொண்டார். ஒரு சமயம் லீலாவதி மீது கோபம் கொண்டத தத்ராத்ரேயர் அவளை எருமையாக போகும்படி சாபமிட்டார்.

அக்காலத்தில் ரம்பன், கரம்பன், தம்பன் என்ற அசுரர்கள் எருமையாக நாட்டை (காந்தாகா) ஆண்டு வந்தனர். காட்டில் இருந்த யக்ஷணியிடம் ரம்பன் ஆசைப்பட்டான். யக்ஷணி எருமையாக மாறிவிடவே, ரம்பன் எருமையாக மாறி அவளுடன் கலந்தான். அவர்களுக்கு மஹிஷாசுரன் பிறந்தான். கோலர் என்ற மகரிஷி தவம் செய்த இடம் கோலபுரி ஸ்ரீபைரவிதேவியை ஆராதித்து வரம் பெற்ற கம்ஹாசுரன், கோல மகரிஷியை விரட்டி விட்டு அங்கே தலைநகர் அமைத்து ஆட்சி செய்தான்.

அவன் தேவர்களை கொடுமை படுத்தியதால் ஸ்ரீபைரவி தேவி அவனை சம்ஹரித்தாள். பின்னர் அந்த இடத்தில் வரமுனி என்பார் தேவியை ஆராதித்து அநேகவரம் பெற்றார். இவரைப்பார்க்க அகஸ்த்தியரும் 50 முனிவர்களும் வந்தபோது, வரமுனி அவர்களை சுவனிக்காதால் அகஸ்தியர் வரமுனியை எருமையாகப் போகும்படி சாபித்தார். சாப நிவர்த்தியாக அம்பாள் கருணையால் அது நீங்கும் என்று அருளினார். வரமுனியை அடுத்த பிறப்பில் மகிஷாசுரனாக பிறந்தான். மஹிஷாசுரன் கொடுங்கோல் அரசனாக வளர்ந்தான். மூலக்கை மஹிஷாசுரனை சம்ஹாரம் செய்து அவனுடைய ராஜ்யத்தை கைநகரக்கினனிடம் அளித்தான். மஹிஷி (மகிஷாசுரன் தங்கை) தர்ம சாஸ்தாவால் வதைக்கப்பட்டு, சாபம் காரணமாக ஒரு பாறையாக மாறி கிடந்தாள். மணிகண்டன் அவதாரத்தின் போது அவர் கால்பட்டு சாப விமோசனம் அடைந்து 'மஞ்சமாதா' என்னும் பெண்ணாக மாறினாள். சாஸ்தாவை அவள் மணந்து கொள்ள ஆசைப்பட்டாள். மணிகண்டன் தான் இந்த அவதாரத்தில் பிரம்மசாரி என்றும், சபரிமலை ஐயப்பனை எப்போது தரிசிக்க ஒரு கன்னி ஐயப்பன் கூட வரவில்லையோ அப்போது அவர் அவதாரம் எடுத்து மணம் புரிவதாக கூறிக் சென்றார். இது மஞ்சமாதாவின் கதையாக கூறப்பட்டுகிறது.

மதுரையில் சௌராஷ்டிர ஜாதியினரிடம் மார்க்கண்டேய கோத்திரத்தில் புஷ்களா மீண்டும் அவதரித்தாள். மதுரையைச் சேர்ந்த துணி வியாபாரி (பட்டு நூல்காரர்) தன் மகளுடன் புஷ்களாவுடன் ஆரியங்காவை கடந்து சென்றபோது வழியில் புஷ்பவதியாகி விட்ட மகளை ஆரியங்காவை அர்ச்சுனிடம் ஒப்படைத்து சென்று விட்டார். ஆரியங்காவில் உள்ள சாஸ்தா அவளை திருமணம் செய்து கொண்டார். ஒவ்வொரு வருடமும், சௌராஷ்டிர இனத்தவர் ஆரியங்காவில் புஷ்களா திருமணத்தை கொண்டாடி வருகின்றனர். (தகழியிலும் சாஸ்தா கல்யாணம் நடைபெறுகிறது)

(இந் நூலில் மிகச் சருக்கமாக சாஸ்தா சரிதம் கூறப்பட்டுள்ளது. மேற்குறிப்பிட்ட விவரங்களிலிருந்து கறுப்புநிற திருமால், சாஸ்தா தமிழுக்கு சங்கம் வைத்து வளர்த்த சிவபெருமான், முருகன் முதலான தெய்வங்களும் கருப்பு நிறமுள்ள வியாஸர் (வேதங்களை வகுத்தவர்) திரவிட அரசன் மநு அவன் வழிவந்த ஸ்ரீ ராமன் (கறுப்பு நிறம்) கறுப்பு நிறமுள்ள ஸ்ரீகிருஷ்ணர் (யாவரும் திரவிட (தமிழர்) இனத்தவரே), முதலில் இத்தெய்வங்களெல்லாம் இந்தியாவில் கி.மு.1500-இல் ஆரியர்கள் (ரஷ்யா தேசத்தவர்) வருமுன்னாலே இருந்தவர்கள். இந்தியா முழுவதும் தமிழர்களும் இருந்தனர் என்று ஆராய்சியாளர்கள் கூறுகின்றனர்.

9. அன்னிய தேசங்களில் சாஸ்தா

குமரிக்கண்டம் கடல் கொண்ட பிறகு தமிழர்கள் வட ஆப்பிரிக்கா, எகிப்து தேசங்களில் குடியேறி ஆட்சி அமைத்தனர். அக்காலத்தில் இப்பகுதி குசத்வீபம் எனப்பட்டது. (குசத்வீபத்தின் சாஸ்தா என்று சாஸ்தா ஸஹஸ்ரநாமம் கூறுகிறது) சாஸ்தாவின் பெயர்களில் "காரி" என்ற பெயர் தமிழ் நிகண்டுகளில் கூறப்படுகிறது. எகிப்திய தேசத்து அரசர்களின் பெயர்களும் "காரி" என்றே வரலாறு கூறுகின்றன. அவை வருமாறு :

எகிப்து :

முதல் தலைமுறை 4240 BC to 3100 BC. - MENES - மநு

DJO-SER - உதியன்சேரன்

DJO-SER TETI - உதியன்சேரன் தி

HEMAKA - ஹேமகா

மூன்றாவது தலைமுறை 2686 BC to 2617 BC DJO-SER - உதியன்சேரன்

NEBAKA - நேபகா

DJO-SER TETO - உதியன்சேரன் தி

(சித்தர்)

மூன்றாவது தலைமுறை 2686 BC to 2617 BC RED JEDF - ரெட் ஜெட்பு

- CHEPRUR - சிவபிரான்
- NYO-SERF - நற்சேரன்
- MYCER NIUS - மிசிரன்
- SHEP-SESEF - சிவசேஷன்

ஐந்தாவது தலைமுறை 2500 BC to 2360 BC - SAHURE - சகரன்

DJED-KARE-ISESI - சடையன்காரிசன்

SHEPSES-KARE - சபேசகாரி

ONAS - ஒணன்

OSER-KARE-I PUT - ஆசிரிய காரி

ஐயையுத்திரன்

NETJERY - KARE - நீதிசேர் காரி

MAREN-RE - மாறன்-அரி

ANTYEM-SER - அந்துவன்சேரன்

ஆறாவது,

ஏழாவது தலைமுறை -2360 BC to 2174 BC - NITO-KERTY -நித்ய கீர்த்தி

எட்டாவது தலைமுறை -2173 BC to 2153 BC - NEFER - KARE -நீபன்காரி

TUTHMOSIS - தூட்டமோசி

ஒன்பதாவது தலைமுறை -2156 BC to 2048 BC - ACHTHOS - அச்சுதன்

- NEFER - KARE -நீபன் காரி

- WAH-KARE -வாகன காரி

பத்தாவது தலைமுறை -2042 BC to 2022 BC - ACHTHOS -நீப புத்திரன்

-SANKH- KARE -சங்கரன் காரி

- SESSOTRIS -சேஷாத்திரி

பதினாறாவது தலைமுறை -1684 BC to 1566 BC - ACHTHOS - அச்சுதன்

-NEBIR-YERAWAT -நீபன் ஐராவதன்

பதினேழாவது தலைமுறை -1650 BC to 1567 BC - KAMOSE - கம்சென்

பதினெட்டாவது தலைமுறை -1530 BC to 1320 BC - AMOSIS - அமசிஸ்

- TUTMOSE - துட்டமொசெஸ்

பத்தொன்பதாவது தலைமுறை -1318 BC to 1200 BC - SETH - சேது

- RAMSES - ராமசேஸஸ்

1085 BC - HARI HARAS - ஹரிஹாசஸ்

மேற்குறிப்பட்ட எகிப்திய அரசர்களின் பெயர்களுடன் 'சாரி' என்று வருவதாலும், ஹரிஹாசன் என்று வருவதாலும், சேன் என்று வருவதாலும் தமிழர்கள் ஆட்சி எகிப்தில் நடந்தது என்றும் சாஸ்தா அங்கு வணங்கப்பட்ட தெய்வத்தில் ஒன்றாகவும் இருக்க கூடும் என்று கொள்ளலாகும். கோயில் பூசாரிகள் பெயர் "போத்தி-பார்" (போத்திமார்-போற்றிமார்) என்பதையும் இங்கு உதாரணமாக கூறலாகும். எகிப்து தென் இந்தியாவின் வட மேற்கிலுள்ளது. அதுவே குசத்திலிப்த வடமேற்கு சாஸ்தாவினுடையது. (திருமுலர்-திருமந்திரம் காண்க)

ஏதென்ஸ் (ATHENS-ITALY) நகரில் கி.மு. 1800-இல் அரசு அமைத்த முதல் அரசன் PANDIAN (பாண்டியன், இவன் வழியில் BHUTES (புதேஸ்) ERECHATEUS (ஏறிசாத்தன்) முதலிய பெயர்கள் காணப்படுகின்றன. PROTEGONIA (பிரதிக்ளை) PRAXITHER (பிரதக்ஷனை) என்ற இளவரசிகள் பெயர்களும் காணப்படுகின்றன. எனவே ஏதென்ஸில் பாண்டியர்கள் ஆட்சியும், சாஸ்தா வழிபாடும் இருந்ததாக கருதலாகும்.

அமெரிக்கா (U.S.A) வில் உள்ள வடக்கு கலிபோர்னியா (கபிலாரண்யம்) வில் எரிமலைக் குழம்பிலான சாஸ்தா மலைத்தொடர் 4316 மீட்டர் உயரமுள்ள சாஸ்தா சிகரம் சாஸ்தா மலை (SHASTHA MOUNT) சாஸ்தா ஏரி, (SHASTHA LAKE) சாஸ்தா பூங்கா (SHASTHA PARK) என்று பல இடங்கள் உள்ளன. எரிமலைச்சிகரத்தில் பாறைகள் வரையப்பட்ட சாஸ்தா தாமரைப்பூவில் இருப்பது போல் ஒரு உருவம் உள்ளது. சாஸ்தா என்றும் தெய்வம் இங்கு வாழ்ந்த ஆதிவாசிகளால் (செவ்விந்தியர்கள்) கி.மு. 10,000 க்கு முன்பாக வழிபட்ட கடவுளாக இருந்திருக்கலாம் என்று கருதப்படுகிறது.

தென் அமெரிக்காவில் (பெரு முதலிய நாடுகள்) இன்சாஸ் (இனசுலம்-சூரிய குலம்) மற்றும் மாயன் (மயன்) முதலிய ஆதிவாசிகள் வழிபாடுகளில் வெறும் கற்களை வைத்து சிவபெருமான், சாஸ்தா முதலியவர்களை வழிபட்டதாக கூறப்படுகின்றன. இங்கெல்லாம் தமிழர்கள் குடியேறி சிவபெருமான், சாஸ்தா வழிபாடுகளை ஏற்படுத்தி இருக்கலாம் என்று கருதப்படுகிறது.

இந்தியாவில் ஹைன மதத்தின் 10வது தீர்த்தங்கரர் சீதள நாதர் சாஸ்தா வழிபாட்டை ஏற்றக் கொண்டதாக குறிப்புகள் உள்ளன. கற்களை-சாஸ்தா எனும் தெய்வமாக வழிபட்டதால் (பாஷண்ட-மதம் பாஷண்டம்-கல்) ஹைனர்களில் ஒரு பிரிவினரை பாஷாண்டிகள் என்று இந்துக்கள் கருதினர். (இளங்கோ அடிகள் சமண மதத்தை-ஹைன மதத்தை ஏற்றுக்கொண்டு துறவியாகி-சிலப்பதிகாரம் என்னும் காவியத்தை படைத்தார். அதில் பாஷண்ட சாத்தன் கதை பேசப்பட்டுள்ளது) பின்னர் ஹைன மதத்தின் கருத்துக்களில் சிலவற்றை இந்து மதம் ஏற்றுக்கொண்டு, சமணர்களை இந்து மதத்தில் இணைத்துக் கொண்டது.

கௌதம புத்தர் பிறந்து புத்தமதத்தை பாரதம், இலங்கை, பர்மா, தாய்லாந்து, கொரியா, வியட்நாம், சீனா, ஜப்பான் முதலிய பல நாட்டு மக்கள் ஏற்றுக்கொண்டு பௌத்தர்களாயினர். பாரதத்தில் காலடியில் பிறந்த சங்கரர் தமிழ்நாட்டில் பிறந்த ஞான சம்மந்தர், அப்பர், சுந்தரர் முதலான சைவ குருமார்கள், பௌத்த வாதத்தை எதிர்த்து வெற்றி கொண்டு மேலும் இந்து மதத்தை எழுச்சிமிக்கதாக ஆக்கினர். இருப்பினும் பௌத்த மதக் கருத்துக்கள் பல இந்து மதத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டன. சீனப்பேரரசு தென்னிந்தியாவுடன் கடல் வாணிபத்தில் சிறந்து விளங்கிது. கேரளத்திலிருந்து மிளகு, ஏலக்காய், கிராம்பு, தேக்கு மரம், சந்தண மரம் முதலியவற்றை சீன வணிகர்கள் சீனம் கொண்டு சென்றனர். சீனர்கள் பௌத்த மதத்தை தழுவினதால், கேரளத்தில் பல மாதங்கள் தங்கியதால் இங்கு பல கோயில்களை கட்டினர். எனவே கேரளத்திலுள்ள பல கோயில்கள் சீனா, ஜப்பான்

பாணியிலேயே அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இக்கோயில்களை சீனர்கள் புத்தருக்காக கட்டியிருக்கலாம். வைணவர்கள் புத்த விஹாரங்களை தங்களது ஆலயங்களாகவும், புத்தரையே மஹாவிஷ்ணுவின் அவதாரமாக ஏற்றுக்கொண்டு, இந்து மதத்தை மீண்டும் எழுச்சியுறச் செய்தது போல, கேரளத்திலும், புத்தமதக் கோயில்களில் சாஸ்தா வழிபாடு ஏற்பட்டதாக கருதவும் பல முகாந்திரங்கள் உள்ளன.

கம்போடியாவில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட அங்கோர்-வாட் கோவிலில் சபரிமலை ஐயப்பன் போன்ற சிற்பங்கள் காணப்படுகின்றன.

துருக்கி தேசத்தில் 'அதியமான் குகை' (இன்றும் அதே பெயரில் உள்ளது-சுற்றுலாத்தலம்) என்று கூறப்படும் குகை உள்ளது. துருக்கி நாட்டு மண்ணில் ஏறத்தாழ கி.மு. 6,000-இல் சேரர்கள் (சேரர்களில் அதியமான், உதியன், காரி, சேரன் என்றும் பிரிவுகள் உண்டு) குடியேறி ஆட்சி செய்திருக்கலாம். சேரர்களுடன் சாஸ்தா தெய்வ வணக்கமும் அங்கு பரவி இருக்கக் கூடும் (ஆதன்-ஆதம் சொல் ஒற்றுமை காண்க) என தீர்க்காலத்தில் உலகமெங்கும் சாஸ்தா தெய்வ வழிபாடு இருந்தமைக்கு இன்னும் அநேக சான்றுகள் கிடைக்க கூடும்.

சாஸ்தாவைப் பற்றிய நூல்கள், சாஸ்தாவை பற்றிய குறிப்புகள் உள்ள நூல்கள் வருமாறு :

1. ஆகாச பைரவ கல்பம்
2. லக்ஷ்மி கல்பம்
3. சுப்ரபோத ஆகமம்
4. சாஸ்தா திரிசதி
5. சாஸ்தா பிரதிஷ்டா விதி
6. மந்திர மஹோத்தரி
7. குஹ்ய ரத்ன சிந்தாமணி
8. தந்திர சமுச்சயம்
9. சிலப் ரத்னம்
10. ஸ்ரீமத் பாகவதம்
11. ஸ்காந்த புராணம்
12. சிதம்பர ரகஸ்யம்
13. ஜோதிட சாஸ்திரம்
14. மஹா சாஸ்தா தேவராஜ ஸ்தோத்ரம்
15. சைவத்திருமறை
16. திவ்ய பிரபந்தம்
17. சிலப்பதிகாரம்
18. தக்கயாகப்பரணி
19. நவநீதப் பாட்டியல்
20. பரத சேனாபதியம்
21. அபிநய தர்பணம்
22. தமிழ் வில்லுப்பாட்டு
23. கனியான்பாட்டு
24. தந்துணிப்பாட்டு
25. வாவரங்கம் (மலையாளம்)
26. புலிப்பால் சேவுகம் (மலையாளம்)
27. பாண்டி சேவுகம் (மலையாளம்)
28. பந்தள சேவுகம் (மலையாளம்)
29. பந்தள சேவுகம் (மலையாளம்)
30. சாஸ்தா சுப்ரபாஷம்

31. சாஸ்தா பஞ்சகம்
32. சாஸ்தா ஆஸ்ரயாஷ்டகம்
33. சாஸ்தா பாக்கோதய ஸ்துதி
34. சாஸ்தா அஷ்டகம்
35. சாஸ்தா சதகம்
36. சாஸ்தா தசகம்
37. சாஸ்தா புஜங்கம்
38. சாஸ்தா கராவலம்பம்
39. சாஸ்தா சம்போதன ரூப ஸ்துதி
40. சாஸ்தா குசும மஞ்சரி
41. சாஸ்தா விம்சதி
42. சாஸ்தா தண்டகம்
43. சாஸ்தா பஞ்சு
44. சாஸ்தா அந்தாதி
45. சாஸ்தா கவசம்
46. சபரி பஞ்சகம்
47. குளத்தூரய்யன் பஞ்சகம்
48. பூத நாத உபாக்யாளம்
49. பூத நாத கீதை
50. பூத நாத புஜங்கம்
51. உசுப்பூர் ஐயனார் பதிகம்
52. திருசெந்தூர் புராணம்
53. சாஸ்தா ஆர்யஷ்டம்
54. காஞ்சி புராணம்
55. குஹ்யரத்ன சிந்தாமணி
56. கந்த புராணம்
57. மஹா பாரத சூடாமணி
58. திருமந்திரம்
59. ஐயப்பன் தியாட்டுவிளி
60. ப்ரம்மாண்ட புராணம்
61. காடந்தேத்தி அய்யனார் புராணம்
62. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்த்ரு ஸர்வஸ்வம்
63. அபிதான மணிமாலை
64. (தமிழ்) பிங்கல நிகண்டு
65. (தமிழ்) வடமலை நிகண்டு
66. நாம தீப நிகண்டு (தமிழ்)
67. (தமிழ்) வேதகிரியார் சூடாமணி நிகண்டு
68. மைத்ராயனி உபநிஷத்
69. காலக்கனி ருத்ரோபநிஷத்
70. பத்ம புராணம்
71. அம்சமத் பேத ஆகமம்
73. பூர்வ காரண ஆகமம்
74. சங்கர சம்ஹிதை முதலியன.

தமிழ் நாட்டில் புராண வரலாற்றுள் அய்யனார் (சாஸ்தா) தலங்கள் :

1. பாதாள அய்யனார் - காஞ்சி காமாக்கி கோயில் (மாசாத்த லிங்கம்)
2. ஆட்சீஸ்வர அய்யனார் - அச்சுரப்பாக்கம்
3. யானைமேல் அய்யனார் - திருப்பதிக் குன்றம், காஞ்சி
4. காடப்ப அய்யனார் - ஆலத்திப்பட்டி
5. ஏடேந்திய அய்யனார் - திருப்பிடலூர்
6. பரதேசி அய்யனார் - உசுப்பூர், சிதம்பரம்
7. பிரம்ம சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்

8. மஹா சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
9. பால சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
10. கிராத சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
11. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
12. வைஷ்ணவ சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
13. ரௌத்ர சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
14. ஜகன் மோகன சாஸ்தா - சிதம்பரம் கோயில்
15. ராஜ சாஸ்தா - மெய்யாற்றுார் (வடவரங்கம் கொள்ளிடம் வடகரை)
16. அரங்கேறிய அய்யனார் - திருக்கடவூர் தெற்கே கடவூர் ஆற்றங்கரை
17. திருப்பாட்டுர் அய்யனார் - திருச்சி-பெய்லூர் எலை நடுவில்
18. யானைமேல் அய்யனார் - தென்னாற்காடு -சித்தாழார்
19. சாத்தமங்கலம் அய்யனார் - சிதம்பரம்
20. கதயவணிகம் அய்யனார் - சிதம்பரம்
21. பூதன்குடி அய்யனார் - சிதம்பரம்
22. வெள்ளையார்குடி அய்யனார் - சிதம்பரம்
23. சாத்தப்ப பட்டி - சிதம்பரம்
24. சாத்தான் வட்டம் - சிதம்பரம்
25. வெள்ளந்தாங்கி அய்யனார் - பாண்டிச்சேரி
26. ஸ்ரீ இருமுடி அய்யனார் - பாசூர்
27. மூக்கில் விரல் வைத்த அய்யனார் - அடையலம் (அடைய தீக்ஷிதர் - அடைய)
28. யானைமேல் அய்யனார் - தேசூர் வடஆற்காடு
29. கல்யாண சாஸ்தா - ஈச்சன்குடி (திருவையாறு - கணபதி அக்ரமம்)
30. ஆதீனமாழையார் - காடந்தேந்தி - திருத்துறைப்பூண்டி (ஆதிநாதன்) - வில்வமரத்தில் - சுவயம்பு, சுக முனிவர் பூஜித்தது (ஏகராஜபுரம்) - காலிகேயன் என்னும் அசுரனை வென்றவர்

- ஜயந்திமலை அரசன் மல்லகணை வென்றவர்.
- பண்டாசுரன் தளபதி சிம்மவக்த்தானை வென்றவர்
31. அச்சம் தீர்த்த அய்யனார் - நன்நிலம் அருகே - திருமருகல்
32. கண்ணாயிரமுடையார் - பேராலுருணி - தஞ்சை
33. கண்ணாயிரமுடையார் - ஆய்மூர்
34. த்ரயம்பக புரிசர் - சேங்காலிபுரம். தஞ்சை
35. கூத்துார் அய்யனார் - கூத்துார், திருக்கூட்டுப்பள்ளி
36. பரமபத சாஸ்தா - சாக்கோட்டை, தஞ்சை
37. கைவிடாஞ்சேரி அய்யனார் - சீர்காழி, தஞ்சை
38. அடைக்கலம் காத்த அய்யனார் - தில்லங்காடு - பள்ளப்புத்துார் (பட்டுக்கோட்டை)
39. ஊர்காத்த அய்யனார் - திருப்பூண்டி (நாகை)
40. கல்யாண சாஸ்தா - ஆலங்குடி (கும்பகோணம் To மன்னார்குடி)
41. தூர்வாசசாஸ்தா - திருக்கோடிக்காவல் (தஞ்சை) (தஞ்சை சாஸ்தா) வேத்ரவனேஸ்வரர் கோயில் மேற்கே - தூர்வாசர் வீரபத்திரர் பூஜித்தது)
42. கத்தரிமூலை ஐயனார் - எழுவேலி (மாயவூர்)
43. ஆனையடி சாஸ்தா - கும்பகோணம்
44. சாத்தனார் சாஸ்தா - ஆடுதுறை
45. காட்டு அய்யனார் - மாதிரிமங்கலம்
46. வெய்யில் உகந்த சாஸ்தா - ரங்கநாதபுரம் (திருத்துறைப்பூண்டி To மன்னார்குடி வழி)
47. ஆகாச சாஸ்தா - ராஜகோபாலபுரம் (தஞ்சை - சூத்தாலம் வழி)
48. ஆபத்தில் காத்த அய்யனார் - உமையாள்புரம் - ஊபநாசம் (கும்பகோணம் To திருவையாறு வழி)
49. கலிதீர்த்த அய்யனார் - ஆயக்காரம்பலம் (வேதாரண்யம்)
50. காவல்காத்த அய்யனார் - சேந்தன் குடி (தஞ்சை)

51. இருமலை சாஸ்தா - இரும்பை மாகாணம்
52. மகா காளன் - லால்குடி (மகாகாளேஸ்வர்-குழல் மொழி அய்யனார்)
53. திருவரச மூர்த்தி - சொக்காபி சமேத திருவரச மூர்த்தி
- ஆனை தாண்ட வரம்
54. ஒட்டி இடங்கொண்ட அய்யனார் - பூதன்குடி (மாயவரம்)
55. சொக்க நாதர்-அழகர் அய்யனார் - செம்போடை (குஞ்சை)
56. பைங்கா நாடு அய்யனார் - தஞ்சை
57. மல்லபுரம் அய்யனார் - தஞ்சை
58. இலந்துறை அய்யனார் - தஞ்சை
59. பாதாள அய்யனார்-திருச்சிமலைக்கோட்டை மட்டுவார் குழலியம்மாள்
(சுகந்தி குந்தளம்பாள்) சந்நிதி எதிரில்
60. அரங்கேற்றிய அய்யனார் - திருப்பாட்டுர் (திருச்சி-பெரும்புழார்
சாலை வழி)
61. கமலக்கொத்து அய்யனார் - லால்குடி-திருச்சி
62. திருத்தெங்கூர் அய்யனார் - வெண்மலை நாதர்கோயில்
63. வில்லியாண்டார் - கீழனை
64. பொற்பனைக்கோட்டை அய்யனார் - புதுக்கோட்டை
65. அஞ்சனம் எழுதிய அய்யனார் -
குருட்டைபோக்கியவர், மலையா
மருங்கை அய்யனார் - பெருங்குளர் (புதுக்கோட்டை To
கந்தர்வகோட்டை வழி)
66. யோக சாஸ்தா - கீழ்நிலக்கோட்டை (புதுக்கோட்டை)
67. சேவுகப்பெருமாள் அய்யனார் - வித்தக்கூர்
68. மேலக்காட்டு அய்யனார் - சாலிக்கிராமம், குன்றக்குடி அருகில்
69. மேலக்காட்டு அய்யனார் - இரண்டாவயல் செட்டி நாடு
70. அழகிய மெய் அய்யனார் - வீழ்நேரி (சிவகங்கை)
71. கரைமேல் அழகன் - கானாடுகாத்தான்-செட்டிநாடு

72. அழகர் அய்யனார் - தேக்காட்டுர் (நுமன சமுத்திரம்)
(பனையடி அய்யனார்)
73. முத்துவெள்ளை சாத்தய்யன் - காரிபட்டி-திருமையம்
-நேமத்தான்பட்டி சாலை (ஊனையூர்)
74. மருதுடை அய்யனார் - காடநேரி (சிவகங்கை)
75. பாலையடியான் சாஸ்தா - பாலை-புரசைமரம்- இலத்தூர்
(பகச்சால மூர்த்தி) (தென்காசி காரைக்குடி வழி)
76. தாழைக்காவுடையார் - செங்கீரை (செட்டிநாடு)
77. பாலை விளைத் அய்யனார் - பள்ளத்தூர்
78. தடிக்கொண்ட அய்யனார் - கண்ணன்குடி (கொத்தமங்கலம்)
79. உசிலை உடை அய்யனார் - தாழையூர் (தேவகோட்டை)
80. நாகலிங்க சாஸ்தா - திருப்போரையூர்
81. கருங்கம்புடை அய்யனார் - புளியங்குண்டு பட்டி (கல்லல்)
82. கோட்டை முநீஸ்வரர் - திருவண்பார்த்தின்-பனங்காட்டுர்
83. காடப்ப அய்யனார் - ஆலத்திப்பட்டி
84. திருப்பயற்றூர் அய்யனார் - திருப்பயற்றூர்
85. சேவுகப் பெருமாள் அய்யனார் - சிங்கம்புணரி
86. அடைக்கலம் காத்த அய்யனார் - சிங்கம்புணரி
87. விடத்துடையார் - புதுவயல் அருகே (பசும்பொன் தேவர் மாவட்டம்)
(ஆலகால முண்டவர்)
88. அடைக்கலம் காத்த அய்யனார் - பெரிய கோட்டையில் உள்ள
12 அய்யனார்களில் ஒருவர்
89. சோலையாண்டவர் - கொத்தரி (பாலை விளைந்த அய்யனார்)
ராமநாதபுரம்)
90. கருப்பண்ணசாமி 18படி - பழமுதிர் சோலை) மதுரை
91. வெங்கல மாதவர் - மதுரை
92. மகாஜ சாஸ்தா - சித்தூர் (வள்ளியூர்)

ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா சரிதம்

93. சடை உடையார் - பாப்பாங்குளம் (கல்லிடைக் குறிஞ்சி)
(தூயமானவர், பொற்சடைச்சி) - யிலிருந்து மணிமுத்தாறு செல்லுபவன்
94. சாஸ்தா கோயில் - கல்லிடைக்குறிஞ்சி (கல்யாணக்குறிஞ்சி)
(அடியந்திரம் மட்டும்) 18தெரு சாஸ்தா பீர்தி விசேஷமானது
95. திருமேனியழகர் - பழலூர், சித்தமல்லி (தூமிரவருணி, வடகண்டி)
96. நடுக்காவுடையார் - திருநெல்வேலி-பாளைக்கோட்டை
(சம்பக வனம்) - பேருந்து நிலையத்திலிருந்து 2கி.மீ (சாந்தி நகர்)
97. தடி வீரப்ய அய்யனார் - திருநெல்வேலி
98. அப்பன் கோயில் சாஸ்தா - கருங்குளம்
(வேப்பமரம்)
99. கக்கூருடைய அய்யனார் - காளையார் மங்கலம்
(வில்வமரம்) - (நாட்டரசன் கோட்டை)
100. மேகமுடையார் - வல்லநாடு (ஸ்ரீவைகுண்டம்)
(சிவன் அணைந்த பெருமான்)
101. பசங்கிளி சாஸ்தா - கோபால சமுத்திரம் (திருநெல்வேலி)
102. பூலா உடையார் - சீவலப்பேரி
103. ன்றிச்சாமுடையார் - மீனாகுழியம்(தூமிரவருணி நதிக்கரை)
(படிக்காச சாஸ்தா) - திருநெல்வேலி
104. சடையுடையார் - தூயார்போல் வந்து பிரசவம்
பார்த்தவர் திருநெல்வேலி
105. யானைமேல் அய்யனார் - ஆதிமந்திக்குடி (ஆதிமதிக்குடி)
106. சொரிமுத்தையன் கோயில் - குற்றாலம் மலைமேல்-
முண்டந்தரை அருகில்
(சாரிகை முத்தையன்) - (சாஸ்தாவின் 5 கோயில்களில்ஒன்று)
107. பனங்காட்டுர் அய்யனார் - பனங்காட்டுர்
108. மழைதரும் அய்யனார் - மட்டமலை
109. அஞ்சனம் எழுதிய சாஸ்தா - சுசீந்திரம் அருகில் ஆஸ்ரமம்
(குருட்டை போக்கியவர்) - (அத்திமகரிஷி, அனகுமை பூஜித்தது)

ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா சரிதம்

110. யானைமேல் அய்யனார் - நாங்குநேரி
111. ஸ்ரீகண்ட சாஸ்தா - கோட்டவிளை-வடிவீஸ்வரம்- நாகர்கோயில்.
112. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - கும்பகோணம்-கும்பேஸ்வரர்
113. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - கும்பகோணம்-நாகேஸ்வரர்
114. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - சங்கரன்கோயில்-கோமதியம்மன்
115. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - கீழ்வேளூர், கீவளூர்
116. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - திருவெறும்பூர்-திருச்சி
117. ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா - ஆலூர்குன்று, கும்பகோணம்.
118. ஐயர்மலை - குளித்தலை-மணப்பாறை வழி
119. பாலசாஸ்தா - மன்னார்குடி - உப்புக்காரதெரு.
120. திருத்தேவன் (பாலைமரம்) - மணமேல்குடி (குஞ்சை)
(அடைக்கலம் காத்த ஐயனார்)
121. திருத்தேவன் (பாலைமரம்) - பிராமண வயல் (அறந்தாங்கி)
(அடைக்கலம் காத்த ஐயனார்)
122. திருத்தேவன் (பாலைமரம்) - மாந்தை (கொல்லுமங்குடி)
(அடைக்கலம் காத்த ஐயனார்)
123. திருத்தேவன் (பாலைமரம்) - அகரமங்குடி (குஞ்சை)
(அடைக்கலம் காத்த ஐயனார்)
124. குரக்குடி ஐயனார் - திருவாரூர்
125. பால சாஸ்தா - கஞ்சநகரம் (மாயவரம்)
126. கல்யாண சாஸ்தா - குழிக்கரை

☉ கோரளத்திலுள்ள சாஸ்தா கோயில்கள்.

1. சபரிமலை - பந்தளம்
2. பொன்னம்பலமேடு -
3. குளத்தூர் -
4. ஆரியங்காவு - புனலூர்
5. தன்வந்திர சாஸ்தா - புத்தன்சிறா (திருச்சூர்)

27 உடுக்கல் - 2-7-70
அய்யனார் (422000)

6. அம்புடை அய்யனார் - கட்டப்பரை (நாரியம்ரா)
7. விளையனார் சாஸ்தா - பாலக்காடு
8. திருவல்லக்காவு - திருச்சூர் (கொடுங்களுர் வழி)
9. வேட்டைக் கொருமகன் - காயங்குளம் (கிருஷ்ணாபுரம்)
(கிராத சாஸ்தா)
10. வேட்டைக் கொருமகன் - செங்கனூர் (வஞ்சிபுழா மடம்)
(கிராத சாஸ்தா)
11. வேட்டைக் கொருமகன் - அம்பலம்புழை
(கிராத சாஸ்தா)
12. வேட்டைக் கொருமகன் - சேர்த்தனல்
(கிராத சாஸ்தா)
13. வேட்டைக் கொருமகன் - கோட்டயம் (ஒளச்ச)
(கிராத சாஸ்தா)
14. வேட்டைக் கொருமகன் - வடக்கன்பாவூர்
(கிராத சாஸ்தா)
15. வேட்டைக் கொருமகன் - பாலுசேரி
(கிராத சாஸ்தா)
16. வேட்டைக் கொருமகன் - நீலேஸ்வரம்
(கிராத சாஸ்தா)
17. வேட்டைக் கொருமகன் - கோட்டக்கல்
(கிராத சாஸ்தா)
18. வேட்டைக் கொருமகன் - பெருவல்லூர்
(கிராத சாஸ்தா)
19. வேட்டைக் கொருமகன் - நிலம்பூர்
(கிராத சாஸ்தா)
20. மோகினிக்கு சாஸ்தா பிறந்த இடம் - அசுரமங்கல் அஞ்சல்
ஆயுர் ரோடு
21. மழை தடுத்த அய்யனார் - சம்றா வட்டம் (பொன்னாணி)

அலப்புழை வட்டம் :

அய்யன் கோயில்கள், செங்கம் காரி, செரிய காவூர், கோட்டையில் சாஸ்தா, நீர்குன்னம், புன்னங்காடி, அளப்பறம்பல்

ஆரன் முவர வட்டம் :

சித்தூர், கஞ்சாட்டுக்கரா, காஞ்சிராமேல்-இல்முடையார் கோணம், மூலூர், பெரி நாடு, ரான்னி, தூட்டமான், திருக்கண்ணாப்புரம்.

செங்கணரச்சேரி வட்டம் :

எரிமேலி, மாபிலா, ஊர்காரி, பேட்டா, வக்கத்தானம்

எட்டுமரனூர் வட்டம் :

அய்யப்பன் பாகம், கல்குளங்கரா, கோயிக்கல், மனப்பள்ளி, ஓளவாச்சிரா பாலமேல்

கொல்லம் வட்டம் :

ஆலக்காட்டுக்காவு, அச்சம்கோவில், ஆரியங்காவு, எடக்காடு காவு, கண்ணநெல்லூர், கைப்பா விளா, கல்க்கல், குளத்துப்புழை, பள்ளிக்காவு, சக்திசுவங்கார, சாஸ்தன்கோட்டை.

கொட்டரக்கர வட்டம் :

ஆயிரவள்ளி, குருசிகாமன்காவு, இராமுலக்கல், கரிமலை, கோயிக்கல், மணிகண்டன் சிரா, நடக்காவு, பக்கில் தர்மசாஸ்தா கோவில்.

மாவேலிக்கர வட்டம் :

செருகோன், இரட்டக்குளங்கரா, கோயிலாக்கல், பாடநிலம், வத்தலூர், வீயுபுரம்

நெய்யாத்தங்கர வட்டம் :

அரன்கல், ஆயமுடு, அய்யங்குழி, சாந்தோட்டம், சோவரா, காரின்கல், கோட்டியாம்பக்கலம், குலப்பாட, குருகுட்டி, குறுந்தியூர், ஒழுக்கம்பரா, போத்தன்காவு, ராமா புரம், தாச்சோடு காவு, வீரண்காவு, உலப்பிழஞ்சி, வழிச்சல், வேம்பனூர்.

பாலக்காடு வட்டம் :

நூணி, தொண்டிக்குளம், முத்திசுளம்

பரவூர் வட்டம் :

ஏலிக்கரா, பள்ளியக்கல், வேட்டைக்கொருமகன்

புனலூர் வட்டம் :

அச்சன் கோவில், ஆரியங்காவு, குலஞ்சுபுழா, பாழன்ஜூட்டி

திருவல்லூர் வட்டம் :

அய்யப்பன் குளங்கரா, இராமலிங்கா, மீன்தாலக்கரா, புத்தூர்
சபரிமலை, புதிய மடம், சாஸ்தா நாடு.

வைக்கம் வட்டம் :

இளங்குட்டி, கீழூர்

உல்லூர் வட்டம் :

அரசுப்பறம்பு, சுழம்பலா, கீழக்குன்னு, குன்னூர்கல், குடியாணி
நாகமண்டலம், பாங்கோடு, தூரவில்லா, தல்யாட்டு மலா, துருத்திப்பள்ளி
வாழையில்லா

வங்கலா வட்டம் :

ஆளும்தரா, ஆத்திப்புழா, சேருங்குன்னம், இளங்கமன், கோழிமடம்
குட்டுர், தோட்டும் கரா, மூலக்கோடு, திருவனந்தபுரம், வெங்குளம்
விளங்குடி

திருவனந்தபுரம் வட்டம் :

சிலந்திவலா, மனக்காடு, தம்பனூர், தீயக்காடு,
வேட்டைக்கொருமகன், வட்டவில்லா
(பெரும்பாலும் ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தா கோவில்)

புதியதாக கட்டப்பட்டுள்ள ஸ்ரீ ஐயப்பன் கோயில்கள் :

சென்னை

1. மடிப்பாக்கம், மணிகண்டன் கோயில் சென்னை-91.
2. அண்ணா நகர், KHM ஆஸ்பத்திரி எதிரில், அண்ணா நகர்
டவர் அருகில்
3. ஆவடி (பக்தவத்சலபுரம், HVF AIR FORCE)
4. கோடம்பாக்கம்

5. கே.கே. நகர்
6. மஹாலிங்கபுரம் (18வது சர் மாதவன் நாயர் தெரு)
7. பூந்தமல்லி
8. ராஜா அண்ணாமலைபுரம்
9. தியாகராய நகர்
10. நங்கைநல்லூர்
11. பெரம்பூர்
12. ஸ்ரீவிஜயமணிகண்டமூர்த்தி ஆலயம் (விஜயகணபதி ஆலயம்
உள்ளகரம்)
13. சித்தபுத்தூர் - கோயம்புத்தூர்
14. கன்யாகுமரி ஆலயம்
15. ராமனாதபுரம்
16. திருச்சிராப்பள்ளி (கோர்ட் அருகில்)
17. பிரான்பட்டி (திருச்சி)
18. கோயில்பட்டி (திருச்சி)
19. சேந்தமங்கலம்
20. சாலூர் காங்கயம்
21. ஸ்ரீஐயப்பன் - அசேஷம் மெயின்ரோடு
22. ஸ்ரீஐயப்பன் - திருத்துறைப்பூண்டி - மஹா மருந்தீசர் கோயில்
23. ஸ்ரீஐயப்பன் - திருச்சி - தில்லைநகர்
24. ஸ்ரீஐயப்பன் - கருப்பூர் - திருச்சி - நாமக்கல்
25. ஸ்ரீஐயப்பன் - பட்டுக்கோட்டை - ஸ்ரீநாடியம்மன் வளாகம்
26. ஸ்ரீஐயப்பன் - மதுக்கூர் - பழையகால சத்திரம்
27. ஸ்ரீஐயப்பன் - சேது சேஷத்திரம், போளூர், சென்னை.
28. ஸ்ரீஐயப்பன் - ஐயப்பன்தாங்கல்.

இவ்வாறு அநேக நகரங்களில் புதியதாக ஸ்ரீ ஐயப்பன்
ஆலயங்கள் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளன. விவரங்கள் கிடைத்தபின்பு
அடுத்த பதிப்பில் சேர்க்கப்படும்.

பி.குறிப்பு : தயவு செய்து ஐயப்பன் கோயில், பூரணை,
புஷ்களா, சமேத அய்யனார் கிராமக் கோயில், விவரங்களை,
ஆசிரியர் முகவரிக்கு தெரிவித்தால் அடுத்த பதிப்பில் சேர்க்க
உதவியாய் அமையும்)

ANDRA PRADESH STATE :

1. Amaparthi 2. Gunupudi, Bhimavaram
3. Surya Bavayanapuram, Bhimavaram,
4. Dwarapudi 5. Bharat Nagar, Hyderabad
6. Bolarum-Hyderabad 7. Bhel, Hyderabad
8. G.T.S. Colony- Hyderabad 9. Hal Coliny, Bada Nagar, Hyderabad, 10. Lal Bazar, Hyderabad. 11. Metluguda, Hyderabad. 12. Swnath Nagar, Hyderabad, 13. Sri Nagar Colony, Hyderabad. 14. Smajiguda, Hyderabad.
15. Tirumalgi, Hyderabad. 16. Vivekanda Colony, Kukal Pali, Hyderabad. 17. Baniguda, Kakinada 18. Palakollu
19. Gollapaudi, Vijayawada. 20. Yanamalakudaru, Viuayawada. 21. Shela Nagar, Visakapattinam etc.....etc.

KARNATAKA STATE :

- Bangalore 16 temple :** 1. Jalahalli 2. Hal 3. New Thippa sandta 4. Subbrnna palaya, Banasawadi Main Road
5. Vijanapura, Near KR Puram. 6. B'Lore 9th Cross Magadi Road, 7. Patel Gundappa Block, J,C, Nagar. 8. Vasant Nagar,
 9. Kalaripalayam 10. Vannarpet 11. Suddhaguntapalayam
 12. Malleswaram 13. 7th Block, Jaya Nagar 14. Banashankari
 15. Shumanna Gowda Layout, Ulsoor 16. Sudhama Nagar
 17. Coorg-Kothur 18. Davangere, BIET College Road
 19. Mysore-Chamundi Hills

MAHARASHTRA (BOMBAY) :

1. Goregaon 2. Baru Nagar 3. Borivilli west 4. Shell colony, Chembur. 5. Kalyan 6. Nerul 7. Pannel 8. Shinaji Nagar Gavandi

9. Vasai 10. Saki Naka 11. Gurunayar Temple, Dombivilly.
12. Jhane

UTTAR PRADESH :

1. Hardwar 2. Kanpur-Chakeri 3. Gomathi Nagar-Lucknow

WEST BENGAL :

1. Kolkota Saastha Samooham, 42, Lake Avenue.

GUJARAT :

1. Veraval Rajkot, Ahamedabad
2. Wari

DELHI :

1. Ramakrishnapuram Sector II
2. Purppa Nagar, Sector VI
3. ROHINI, NOIDA

MADHAPRADESH :

1. Amoondra, Betaram 2. Bhilai 3. Bilarpur 4. Gwalior 5. Thanri 6. Rajpur-Tatibandh

SRI AYYAPPAN TEMPLES IN ABROAD:

AUSTRALIA :

1. Sydney, Corner of Bochorir St & Barlington Rd, Homebush.
2. Primary School Hall, Homebush, Sydney

CANADA :

1. Scarborough, Mtario

MALAYSIA :

1. Sri, Sundara Raja Temple. 80, Persiaran Raja Mada Muram, Klang Selongo
2. Taiping, Perak 3. Water fall Road, Penang

SINGAPORE :

1. Bala Subramanian Temple-Yistun town
2. Sri, Shiva-Krishna Temple- Woodlands Town
3. Sri. Muneswarar Temple-Queens way
4. Sri. Arulmigu Vel-Murugan, Gnana Muneeswarar Temple, Sengkang.
5. Sri. Vairarimada Kaliamman Temple-Toa Payoh
6. Sri, Ramar Temple- Changi
7. Sir, Murugan Thirukundram Temple- Bukit Timah.

SOUTH AFRICA :

1. Pretonia

UNITED KINGDOM (ENGLAND):

1. Unit3, Eastman Road, Acton, London, W3 7YG

UNITED STATES OF AMERICA :

1. Sri, Siva-Vishnu Temple, Lanham, Midland
2. Malibu Temple, Southern California.
3. Sri. Meenakshi Temple, Pearland, Houston, Texas,
4. Sri. Siva-Vishnu Temple, Washington. D.C
5. Omkara-Maha Ganapathy Temple, Midway, Drinc Texas.

உலகில் பல நாடுகளில் உள்ள ஸ்ரீ ஐயப்ப பக்தர்கள் தங்கள் தங்கள் நாடுகளிலேயே ஸ்ரீஐயப்பனுக்கு கோயில் கட்டி வழிபாடு செய்து வருகின்றனர். பல லக்ஷக்கணக்காண ஐயப்ப பக்தர்கள், மொழி, இனம், ஜாதி, மதம், தேசம் வேறுபாடின்றி வழிபட்டு வரும் ஸ்ரீதர்ம சாஸ்தாவின் அற்புத லீலைகள், அதிசயங்கள். நம்பமுடியாதது. ஆனால் நடந்த உண்மைகள் பற்றி எழுத முதற்படி பல ஆயிரம் பக்கங்கள் கொண்ட புத்தகம் வெளியிடப்படவேண்டும். அதைப் படித்து தெரிந்து கொள்வதைவிட உணர்வு பூர்வமாக அனுபவித்து நன்மையடையும்படி பிரார்த்திக்கிறேன். (ஆர்)

—முதல் தொகுதி முற்றும்—

